
 1 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

ОДЕСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ЕКОНОМІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

 

Кафедра фінансів 

 

Допущено до захисту 

Завідувач кафедри 

____________________ 
 

“___”_____________20___ р. 

 

 

 

 

ДИПЛОМНА РОБОТА  

на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня бакалавра 

зі спеціальності  «Фінанси і кредит»  

за темою: 

 

«Державний борг України  та його вплив на боргову безпеку країни» 

 

Студентки 4 курсу                                                                  

фінансово-економічного факультету 

Єрмолюк К. О.  

 

                                                                                            Науковий керівник:                                                                       

к.е.н., ст. викладач  

Коцюрубенко Г. М. 

                                             

 

 

 

 

 

Одеса 2016 р. 



 2 

АНОТАЦІЯ 

дипломної роботи 

«Державний борг України  та його вплив на боргову безпеку країни» 

на здобуття освітньо –кваліфікаційного рівня бакалавра 

Єрмолюк К. О. 

Одеський національний економічний університет 

м. Одеса, 2016  рік 

 

 

Дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, 

додатків та списку використаних джерел.  

У першому розділі дипломної роботи досліджено теоретичні основи  

формування державного боргу, зокрема розкрито сутність і класифікацію, 

визначено економічні наслідки функціонування державного боргу, розглянуто 

сутність і структуру механізму управління та обслуговування державного 

боргу, наведено індикатори виміру стану боргової безпеки.  

У другому розділі роботи проведено аналіз передумов формування 

державного боргу, динаміки внутрішнього та зовнішнього державного боргу, 

здійснено оцінювання рівня боргової безпеки України. 

У третьому запропоновано рекомендації щодо зміцнення боргової 

безпеки в Україні та окреслені напрями удосконалення боргової політики 

України. 

 

Ключові слова: державний борг, дефіцит бюджету, механіз управління 

боргом, боргова безпека. 

 

 

The diploma work consists of introduction, three chapters, conclusion, 

applications, and list of references.  

In the first section of the thesis investigated theoretical bases of formation of 

public debt, in particular, the essence and classification, the economic consequences 

of the functioning of the public debt, the article considers the essence and structure of 

the management mechanism and maintenance of national debt, given the indicators 

measuring the state of the debt security.  

The second section presents analysis of the prerequisites for the formation of 

public debt, the dynamics of domestic and external public debt, the estimation of the 

debt security of Ukraine. 

In the third proposed recommendations for strengthening the debt security in 

Ukraine and identified areas of improvement of debt policy of Ukraine. 

 

Key words: public debt, budget deficit, lack of debt management, the debt security. 
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ВСТУП 

 

Державна заборгованість – одна з характеристик сучасних національних 

економік. У теперішній час майже неможливо знайти державу, яка була б 

спроможна обходитися без запозичень. Використання державою позик 

зумовлено нестачею власних фінансових ресурсів, необхідних для виконання 

боргових зобов’язань, покриття дефіциту державного бюджету, фінансування 

проектів. За умови ефективного використання залучені ресурси можуть стати 

позитивним чинником економічного зростання. Проте в іншому випадку 

збільшення заборгованості може призвести до фінансової кризи, порушити 

макроекономічну стабільність.  

Борг є важливим елементом кругообігу “доходи-витрати”. Коли в 

економіці зростають доходи, зростають, зростають і заощадження, які повинні 

бути використані домашніми господарствами, фірмами та урядом. Створення 

боргу – це механізм, за допомогою якого заощадження передаються 

економічним агентам, що здійснюють витрати.  

В умовах формування та функціонування ринкової економіки України 

значно посилюється роль та значення такого компонента державних фінансів як 

державний борг. Негативними наслідками державного боргу є деформація 

економіки, гальмування розвитку реальних економічних процесів. В економіці 

України державний борг все більше набуває характеру не лише фінансової, але 

і соціально-політичної проблеми, яка прямо пов’язана з проблемою економічної 

безпеки країни, важливого значення набуває питання управління та 

обслуговування державного боргу в контексті дослідження впливу на боргову 

безпеку країни. 

В  дослідженні  проблеми державного боргу, управління  ним та впливу 

на боргову безпеку країни важливе місце займають праці вчених-економістів, 

зокрема О.Д. Василика,  А.С. Гальчинського,  В.О. Степаненка, В.М. Федосова, 

Т. Вахненко, Є. Гайдара, О. Заруба, 3. Луцишина, В. Лисицького та інших. 
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Використання державою позик зумовлено нестачею власних фінансових 

ресурсів, необхідних для виконання боргових зобов’язань, покриття дефіциту 

державного бюджету, фінансування проектів. За умови ефективного 

використання залучені ресурси можуть стати позитивним чинником 

економічного зростання. Проте в іншому випадку, збільшення заборгованості 

може призвести до фінансової кризи, порушити макроекономічну стабільність 

Дефіцит державного бюджету, залучення й використання позик для його 

покриття призвели до формування державного боргу в Україні. Великі розміри 

внутрішнього і зовнішнього боргу, а також, відповідно, зростання витрат на 

його обслуговування зумовлюють необхідність розв'язання проблеми 

державного боргу, а відтак і пошуку шляхів удосконалення механізму його 

управління, адже, станом на сьогодні, борговий фактор є визначальним у 

процесі структуризації видатків бюджету та врівноваження платіжного балансу 

України. 

З огляду на це, актуальною є проблема розгляду процесів формування 

державного боргу та напрямів зміцнення боргової безпеки України.  

Метою даної дипломної роботи є дослідження основних тенденцій та 

специфічних особливостей формування державного боргу та боргової безпеки 

України, а також розробка рекомендацій напрямів зміцнення боргової безпеки 

України. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні задачі: 

1. Розкрити економічну сутність державного боргу та боргової 

безпеки, теоретичні основи механізму управління державним боргом; 

2. Оцінити стан та проаналізувати динаміку боргової безпеки України;  

3. На підставі проведеного аналізу розробити рекомендації щодо 

шляхів зміцнення боргової безпеки та напрямів удосконалення боргової 

політики України. 

Предметом дослідження є економічні відносини, які утворюються між 

державою та її кредиторами, в результаті чого формується  державний борг та 

здійснюється його управління і обслуговування, а об'єктом є процес управління 
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та обслуговування державного боргу України. 

При написанні дипломної роботи використовувались законодавчі і  

нормативні  акти, які  регулюють  систему  державного  боргу, механізму  його  

управління та розрахунку рівня боргової безпеки, матеріали  Міністерства  

фінансів  України, Державного комітету статистики України, дані статистичних 

щорічників та інформаційно-аналітичних бюлетенів, наукова монографічна 

література, статті вітчизняних та зарубіжних вчених тощо. 

Дослідження у дипломній роботі проводилося з використанням методів 

діалектичного пізнання розвитку і взаємозалежності соціальних гарантій 

населення та економічних процесів, що відбуваються в країні. Виконання 

поставлених завдань здійснювалося за допомогою методу структурно-логічного 

аналізу; історичного методу; методу аналізу й синтезу, індукції й дедукції; 

порівняльних статистичних характеристик.  
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 ВИСНОВКИ 

 

В умовах формування та функціонування ринкової економіки важливою 

складовою державних фінансів є державний борг. Дефіцит державного 

бюджету, залучення та використання позик для його покриття призводять до 

формування і значного зростання державного боргу. Державний борг є 

невід'ємною і важливою складовою державних фінансів.  

Державний борг — сума прямих договірних зобов'язань органів 

державного управління перед економічними суб'єктами інших секторів 

економіки (резидентами) і зарубіжними кредиторами. 

Боргова політика є важливою складовою фіскальної політики уряду, а 

тому використання державних позик пов'язано з певними тактичними та 

стратегічними завданнями податкового та бюджетного регулювання економіки, 

фінансування бюджетного дефіциту та управління державним боргом.  

Державний борг може виступати як засіб забезпечення безпеки або, 

навпаки, як фактор посилення загроз і ризиків. Тому лише застосування 

ефективної стратегії управління державним боргом сприятиме ефективному 

використанню запозичень і створить необхідні умови для оптимізації боргового 

навантаження. 

Механізм управління державним боргом можна визначити як комплекс 

заходів, що здійснюються державою в особі уповноважених органів щодо 

визначення обсягів та умов залучення коштів, їх розміщення і погашення, а 

також забезпечення платоспроможності держави. 

Політика управління державним боргом має базуватися на принципах 

безумовності, єдності, зниження ризиків, оптимальність структури, збереження 

фінансової незалежності, зниження вартості обслуговування державного боргу, 

прозорості. 

З метою забезпечення платоспроможності держави, тобто можливості 

погашення боргів, застосовуються різноманітні методи коригування позикової 

політики, зокрема рефінансування боргу, реструктуризація заборгованості, 
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конверсія, консолідація, уніфікація, обмін за регресивним співвідношенням, 

відстрочка погашення, анулювання боргу, викуп боргу. 

Боргова безпека – відповідний рівень внутрішньої та зовнішньої 

заборгованості з урахуванням вартості її обслуговування та ефективності 

використання внутрішніх і зовнішніх запозичень та оптимального 

співвідношення між ними, достатній для задоволення нагальних соціально-

економічних потреб, що не загрожує суверенітету держави та її фінансовій 

системі. Боргова безпека відображае якість здійснення боргової політики тат 

реалізації механізму управління державним боргом. 

Як свідчать статистичні дані показник державного боргу протягом 

останніх п’яти років продовжував зростати. Так, державний та гарантований 

державою борг, зрісши за підсумками 2014 – 2015 рр. на 269% до 1571,8 млрд. 

грн., становить 79,4% ВВП України і на 19,4 в. п. перевищує економічно 

обґрунтоване значення даного показника. 

Відбуваються й структурні зрушення у складі державного боргу, зокрема 

зменшується частка гарантованого державою боргу. Поряд з тим, запозичення 

залишаються пріорітеним джерелом фінансування дефіциту бюджету, що 

зумовлює необхідність дослідження проблем управління державним боргом у 

тісному взаємозвʼязку з проблемою дефіцитності бюджетних коштів для 

виконання запланованих у бюджеті програм та зміною боргової безпеки країни.  

Аналіз витрат бюджету свідчить, що витрати на соціально-культурні цілі 

посідають перше місце серед витрат за функіональню класифікацією, зокрема 

найбільша питома вага припадає на витрати на соціальний захист та соціальне 

забезпечення.  Крім того, аналіз даних витрат у динаміці свідчить про 

тенденцію до постійного збільшення питомої ваги витрат на соціальний захист 

та соціальне забезпечення у структурі витрат бюджету.  

Неефективний механізм залучення позик, як джерела фінансування 

дефіциту основного фінансового плану України, та непродуктивне їх 

використання призвели до стрімкого зростання державного боргу, концентрації 
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платежів щодо його обслуговування й погіршення показників, що 

характеризують стан боргової безпеки держави. 

Аналіз рівня боргової безпеки в Україні на основі оцінки порогових 

значень показників-індикаторів стану боргової безпеки, дають змогу 

охарактеризувати його  як ризиковий.  

Від так, дефіцит державного бюджету, залучення та використання позик 

для його покриття призвели до формування і значного зростання державного 

боргу в Україні та погрішення стану боргової безпеки. Великі розміри 

внутрішнього і зовнішнього боргу, а також відповідно зростання витрат на його 

обслуговування обумовлюють необхідність вирішення проблеми державного 

боргу, а відтак і пошуку шляхів вдосконалення механізму його управління. 

Оздоровлення фінансової системи України не можливе без розробки 

науково обґрунтованої стратегії формування і обслуговування ринку державних 

запозичень.  

Необхідно добитися зменшення вартості позичкових коштів і, відповідно, 

вартості обслуговування державного боргу. Доходність державних цінних 

паперів має бути найнижчою порівняно з доходністю інших фінансових 

інструментів і депозитних ставок банків. 

Оптимізація боргової політики України потребує розробки та 

впровадження цілісної стратегії, яка поєднуватиме завдання удосконалення 

нормативно-правового та інституційного забезпечення боргової політики, 

коротко- та середньострокові орієнтири управління державним боргом, 

інструменти радикального підвищення ефективності інвестиційної складової 

бюджетних видатків та довгострокові завдання переорієнтації боргової 

політики, зменшення боргового тягаря та розвитку альтернативних неборгових 

інструментів фінансування бюджетних видатків. 

Лише ефективний менеджмент дефіциту державного бюджету та 

збалансована боргова політика можуть забезпечити міцне підґрунтя для 

неухильного економічного поступу та здійснення глибоких структурних 

соціально-економічних перетворень в Україні.  
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